新高考研究及第一次百校大联考
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新高考研究
以较为通俗的语言来分享一下新高考的一些需要注意的地方。熟悉我们的同学和老师都知道，早在2018、2019年锤子数学就成立的新高考研究基地，说起来，我们也属于最早一批研究新高考的老师了。  
 
首先需要注意的是：2021届和2022届是新高考过渡两届，这两届还不是完全的新高考，一定会兼顾老课本、老教法。尤其对学生来说，这点非常重要，下面也会给出解读。
 
一、命题权
1、由原来的自主命题改为教育部考试中心命题。2020年教育部考试中心命制了8套试卷，包括文理科全国I,Ⅱ、Ⅲ卷,以及供山东使用的、不分文理科的新高考1卷、供海南使用的新高考Ⅱ卷。
 
2、这点其实很重要，新高考，它的名字是新的，但是人是旧的，任何人都会有思维的惯性，很简单让江苏的老师去出套卷子，多少会有江苏老高考的影子，这是正常的也是必然的，所以一定要深入研究2020的这8套卷子以及近3年的全国卷。虽然新高考是全部推翻重来，但是建筑工人还是那些人。
 
二、新高考的考纲
1、新高考目前没有纲，凡是在《普通高中数学课程标准(2017年版)》上的考点都是考试范围，这个和老高考不同，不限制考点和考纲使得考察的知识点太多，相当于全部都是重点，老高考的考点要求明确，题型相对固定导致在某些模块挖掘太深，趋于变态，八股成风，这也是倒逼着高考改革。
 
2、从学生角度来讲，勤奋更容易考出好成绩，以前难题考的是思维，难在点上，现在通过增加考点增加学习内容来拉分，难在面。谁掌握的全面，谁没有知识漏洞，谁更容易考高分。
 
三、关于一些删减和警告
1、以前的必修课程“数学3”的“1.算法初步”、选修2-2中“1.导数及其应用”的“(5)定积分与微积分基本定理”、选修2-2中“2.推理与证明”、选修系列4的全部内容，都不作要求了，类似老高考的线性规划、流程图也都不再考察。
 
2、但是，像线性规划、积化和差、和差化积需要同学们有所了解，数学卷虽然受考纲制约，但是很多工具性的东西还是要学、还是要去教的，这个和考试没有关系，高中数学很多模块知识点联系紧密。切不可一刀切，考什么教什么是没错的，但是完全忽略正常的思维逻辑和数学体系就是错误的了。
 
四、难度
1、目前全省都在学习模仿山东卷，包括题型难度、压轴题的分布。从2020年山东卷（新高考卷）来看，卷子并不让人满意，包括很多专家也太不满意，只能说在考点上、题型上在努力的求变，但是完全体现了新高考精神还是有距离的。
 
2、今年山东新高考卷数学总分150分，高考学生平均分是80多分。全省文科学生数学考得一塌糊涂，导致清北在山东文科招生都招不到，这说明卷子前面部分还是很有难度的，与江苏老高考相比，傻瓜题很少，起点较高。
 
3、但是压轴题难度低，太过俗套，这个一定会在2021年新高考得到很大调整，所以一味模仿山东卷是很危险的。高考是讲就区分度的，压轴题难度一会加大的。
 
五、究竟考什么
1、考查批判性思维能力、考查数学阅读与理解能力、考查信息整理能力、考查语言表达能力、数学概念的理解、基本数学方法的掌握、数学素养的养成等。重视数学的本质,突出理性思维、数学应用、数学探究、数学文化。
 
2、重视难度和思维的层次性,给学生更广阔的思考空间、更多的思考角度以及基于自己认知水平的发现和探索解题方法的不同平台。需要体现解题方法的多样性,给不同层次的学生提供多种分析问题和解决问题的途径。重视高考数学的综合性、创新性。试题的难度设计不仅有层次性,而且在思维的灵活性、深刻性,方法的综合性、探究性和创造性等方面科学把握试题的区分度,全面体现高考数学的选拔功能。
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